罗江海晚报 夜明珠 08



太阳在西边往下落,给城里高大的地标建筑镶上了金边。开始,太阳还不太能直视,像中年人,火气的余威还在;慢慢地,闪光的金盘暗淡了,收敛了,成了老爷爷慈祥的红脸膛。眼前河塘里的一池碧水,转瞬间,从碎银闪烁变成了一锅金黄的"南瓜汤"。脚边的一年蓬、晚饭花、猫脸花、狗尾巴草一动不动,像出席一场庄严仪式,陪我见证了天地间这壮观的一幕。久困于水泥隔间的我,愣怔了,忘记了手中的鱼竿,忘记了已然没入水中的鱼漂。

隔三差五,我都会到这郊野的河塘边站站,一站就是五六个小时,一颗鱼鳞也不见是惯常,用行话讲,就是做了"空军"。但我不在乎,一来再来,几天不来就想,浑身不自在,有了瘾。

重拾钓竿,缘于同事老毛的胃病。医生给他的处方是:你可以去钓钓鱼。

胃病跟情绪有关,钓鱼正是对症之"药"。钓鱼可以看景,也能呼吸到新鲜空气,最主要的是手持钓竿,专注鱼漂,杂念全无,心情很定。

我跟老毛一样,自小在农村长大, "削竹为鱼竿,敲针作钓钩"的事没少 干。八九岁上,我就做了我二舅的跟 屁虫。二舅很神,什么鱼都会钓,黑 鱼、黄鳝、甲鱼能钓,鲫鱼、鳊鱼、鲢鱼 等常规鱼更不在话下,甚至虾、蟹也能 诱而钓之。慢慢地,我也会了些钓技, 并乐此不疲。

半个世纪前的农村,孩童们的娱乐活动少,钓鱼算一种。那时,课业不重,家长也不管。上学前,在家门口的河沟里钓一阵,有没有渔获不打紧,好玩就行;中午放学,也要趴在水踏板上钓几只籽虾,扔到奶奶煮的青菜汤里,也算是给寡淡、枯焦的日子加了点荤腥。

我喜欢钓鱼,但至今也不喜欢吃鱼,怕鱼刺。这也是小时候落下的毛病。那时,父亲在外地做工,母亲一人操持一大家子人的生活,哪有工夫剔鱼肉给我们小孩吃。为防止鱼刺卡喉咙,只好不让我们姐弟几个吃鱼。久而久之,我也就对吃鱼不感冒了。如今,我钓回了鱼,基本都送给了邻居和亲友。

=

经常与老毛相约了去过钓瘾。我们去过精养鱼塘。塘主把鱼都赶到一个小的区域,增加鱼的密度,一下钩就有。没有了跟鱼的斗智斗勇,也没有等待和期盼做铺垫,这钓鱼就成了买卖鱼的生意,也就索然无味了。

所以我们更愿意去野外的野河里 下钩。 野河里鱼少,钓的人又多,往往坐上几个小时,浮漂纹丝不动。总有人会问,你怎么坐得住的?就是靠期待,总笃信下一秒会有鱼来,就这样一秒追赶着一秒,时间在期待中迅速流逝。

有期待,有希望,再长的时间也不会是煎熬。

人生不也如是吗?

在野外还能见到一些特别的渔猎者,比如白鹭。它们不怕人,哪怕岸边站满了钓鱼人,哪怕人人手中有长竿挥舞着。它们施施然擦着钓竿竿梢飞过,不徐不急、不惊不惧,偶尔还会扭头朝你嘎嘎地叫两声,透出一丝不屑,潜台词是:我能靠捕鱼为生,你能吗?我只能尴尬地笑笑,服气。

Ξ

即使再怎么喜爱垂钓,也不可能 天天立河边,要么时间不允许,要么气 候条件不具备,但可以窝在家里的沙 发里,在电视频道里、手机App里过过 瘾,也可以绑绑鱼钩,整理整理钓具。

电视里有不止一个钓鱼频道,全 天候滚动播报着各种钓鱼资讯,有竞 钓直播、有钓技介绍、有钓具推介…… 看了两年,有三则信息印象深刻,至今 难忘。一是介绍山东一家钓具工厂年 产鱼竿5000万根。全国有多少这样 的企业啊,其产量总数会多么惊人,可 见钓鱼爱好者队伍有多么庞大。二是 系列直播一支海钓队伍,飞机接力,赶 往非洲好望角,路途都得好几天。到 那里重金租船出海,与风浪搏斗的同 时与大鱼搏斗,然而钓到的鱼绝大部 分是不允许带走的,当场就放生了。 这群人兴师动众、劳民伤财的图个啥 呢? 三是说一名参加境外维和回来的 警察患上了严重的失眠症,痛苦不堪, 遍访名医,收效甚微。一天,他拿了根 鱼竿,驾了辆吉普出发了,几周后失眠 症就不药而愈了。

如今大网红中不缺钓鱼达人,动 辄几十万的粉丝,最多的好几千万。 视频里最吸引眼球的是"盘",一盘大 物,二盘老板。大物就是大鱼,几十、 上百斤的青鱼把钓鱼达人折腾得东倒 西歪、精疲力尽。我们普通钓鱼人难 得见到这么大的家伙,也就边看视频 边为钓鱼达人暗暗使劲,手心里都是 汗。盘老板,就是让鱼塘老板"出 血"。钓鱼达人都是钓鱼高手,几个小 时能钓几十、几百斤鱼,鱼塘老板看了 心疼,一脸痛苦,不情不愿地拿自己养 的鸡啊羊啊去抵换。钓鱼人大多看鱼 塘老板不爽,这盘老板看着就有代入 感,很得劲。

就像女人的衣橱里总少一件称心的衣服,钓鱼者的手中总缺一件称手的钓具。于是,买买买。商家是窃喜着的——不怕你不掏钱,就怕你没爱

好。面对一大堆钓具,闲时坐下来理一理,试试新钓竿的硬度,体会体会新钓具的妙处,用不同粗细的线绑几副钓钩备着,想象着他日端坐水边挥竿作钓的惬意,笑意就爬上了脸庞。

兀

有了爱好,就会对与之相关的信息特别敏感。这不,辅导孩子作业,见二年级语文书里就有——"蓬头稚子学垂纶,侧坐莓苔草映身。路人借问遥招手,怕得鱼惊不应人。"这不是我小时候躲在河边草丛中钓鱼,鬼鬼祟祟,怕人来鱼惊的微妙写照吗!

唐诗宋词里,像这样把垂钓写得 逸趣横生的句子不少——"七尺青竿 一丈丝,菰蒲叶里逐风吹。几回举手 抛芳饵,惊起沙滩水鸭儿。"唐朝诗人 李群玉把垂钓时的场景描写得活灵活 现。诗人们很会玩意境,写着写着就 跳脱开去,意不在"钓"了。柳宗元那 句"独钓寒江雪",光八个字就把孤傲 劲儿写绝了。李白喝着酒念叨"闲来 垂钓碧溪上",其实是借姜太公的故事 给自己打气。杜甫写战乱中的片刻安 宁最拿手,小儿子摆弄钓钩的场景看 着就暖心。江南烟雨里的渔翁也入 画,"青箬笠、绿蓑衣"这搭配,搁现在 绝对是小红书爆款穿搭。

在历史的长河里,有不少奇奇怪怪的钓翁。就说姜太公在渭水边用直钩钓鱼,明明是在等明君,却偏说"愿者上钩",结果真钓到了周文王这棵大树。这招以退为进的政治智慧,搁现在都不过时。后来范蠡功成名就跑去太湖边钓鱼,硬是从鱼竿里琢磨出"养鱼致富经",堪称古代商业教父。还有严子陵这个倔老头,皇帝给官都不要,反穿皮袄在富春江边当钓客,把"淡泊名利"四个字活成了真人版。

要说钓鱼这事儿的隐喻啊,白居易总结得最到位——"钓人不钓鱼"。从周朝到清朝,钓鱼竿上钓的可不只是鱼:帝王拿它当消遣,屈原投江前用它思考人生,文人墨客更是把鱼线当成了精神风筝线。就像那句"一人独钓一江秋",哪是在钓鱼啊,分明是在钓整个天地间的自在。说到这里,这钓翁已然成为一种精神图腾,钓竿一扛,就是一个隐者的标志。

五

有人言之凿凿,人是鱼进化而来。鱼是否真的造就了人,留待专家去考证,而鱼倒真是成全了人。物质层面,渔获是食物,能果腹,让人活命;精神层面,垂钓可以愉悦人的心情,又能让人活得更好。

"人生何事不钓鱼?"此言出自著名作家林语堂。这话的意思是,人活着就应该钓鱼,不钓就留下人生遗憾了。



日暮之诗

◎沈一言

初冬的日暮,是一幅淡 妆浓抹总相宜的画,亦是一 首浅唱轻吟自得意的诗。

晚风下、余晖里,落叶飞 旋、云霞漫天,是日暮之诗徐 徐开篇的序言。问初冬何 处?染就翠叶全黄。十一月 的枝头,黄绿错综。凉风起, 枯叶飘落,枝叶摩擦。轻微 的"沙沙"声,是风奏起的交 响乐。落叶归根,平静安宁, 息了平日浮躁的心,缓了平 常匆忙的脚步。诗起,漫天 云霞,是日暮时分浪漫的代 言。依稀记得,小时候,总指 着大片镶着金边的云:这是 小狗,那是天上楼阁……那 抹绚烂,融进记忆,亦融进心 头的诗意。

青山半、江水平,残阳斜 照、烟暖寒舍,是日暮之诗欲 终还念的牵挂。初冬的风, 浸着寒凉。有诗人写道"渡 头余落日, 墟里上孤烟", 将 落日写作凄凉的意象。我却 觉得,初冬的夕阳,有恰到好 处的温暖。夕阳不大,可以 清晰映在眼眸,余晖却极广, 远山、近水,亭台、楼阁,行 人、车辆,都被镀上一层暖暖 的金光。常有人感慨"夕阳 无限好,只是近黄昏",可当 余晖淋漓,便总感叹,美好应 不在于时间长短,而在乎是 否被人享受,永留于心。

夜色中、灯光下,身影摇 曳、笔端疾书,是日暮之诗起 承转合的宣言。犹爱初冬的 校园日暮。漫步操场,眼前, 有同学餐后小练、健步飞奔, 有好友讨论习题、三五成群; 耳边,有风过林梢的呢喃轻 语,有小伙伴忙里偷闲的笑 语欢声,亦有调皮捣蛋者嬉 笑打闹。安坐教室,小伙伴 有的冥思苦想、奋笔疾书,有 的沉浸书香、旁若无人,有的 偶尔闭目让身心小憩;讲台 边的老师,或备课,或批改作 业,或答疑解惑,表情时而欢 愉、时而严肃、时而惋惜、时 而欣慰。初冬的校园宁静祥 和,日暮的教室自成风景,其 间,有对初冬诗意的临摹,有 对五彩生活的泼墨,亦有对 未来的无限期望。

云霞消散,天边几颗白星闪烁,隐约可见月的轮廓。街边的路灯,亮起暖黄的光晕,衬得夜色又浓了几许。这,是一首诗的终结,亦是新篇章的起始。